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Kære alle. Kære folkemøde.

Danmark har fået ny regering, og Danmark har også fået en ny opposition.

Det er det, som min tale her i dag skal handle om.

For efter rekordlange forhandlinger har Socialdemokratiet, SF, Radikale Venstre
og Moderaterne lavet en regering med Enhedslisten og Alternativet som
støttepartier. 

Tillykke med regeringsdannelsen.

Det er grundlæggende godt, at Danmark nu har fået en regering, for der er
vigtige beslutninger, som igennem måneder har været sat på pause. Og nu kan
Folkestyret for alvor komme i arbejdstøjet.

Kort pause

Den nye regering bygger på et regeringsgrundlag på 77 sider.

Og på overfladen kan grundlaget synes forholdsvist balanceret – MEN når man
dykker ned i teksten, så er det tydeligt, at det er et meget rødt og
venstreorienteret regeringsgrundlag, som den nye regering bekender sig til.

Skatter og afgifter hæves for alle danskere. Og der er stort set ikke lagt op til
nogle ansvarlige økonomiske reformer. 
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Udlændingepolitikken er nærmest ikke nævnt med et ord, og
regeringsgrundlaget er klinisk renset for henvisninger til, at Danmark er et
kristent land. 

Samtidig er der masser af udgiftstunge gaver til særligt Enhedslisten, og der er
ofte ikke anvist finansiering. 

På den måde er regeringsgrundlaget et vidnesbyrd om, at en rød regering er god
til at bruge penge, men knap så god til at tjene penge. 

Og når den nye røde regering en sjælden gang finder penge, så er det ved at dreje
på skatteskruen, så det bliver dyrere at være helt almindelig dansker og dyrere at
være boligejer.

Det er ideforladt. Og det er den forkerte vej for Danmark.

Pause

Derfor er det også godt og vigtigt, at Danmark nu har fået en ny blå opposition,
som kan gå imod regeringens økonomiske kurs. Det bliver der brug for.

Og jeg vil gerne sige meget klart, at vi i Venstre kommer til at være en
opposition, som både vil udfordre og kontrollere den nye regering.

Jeg ved godt, at det ikke er på mode at lave det grove seriøse parlamentariske
arbejde længere: Udvalgsarbejde, forberedelse af forhandlinger, gennemlæsning
af høringssvar og paragraf 20 spørgsmål. 

Alt sammen noget som ingen ser, og som ikke egner sig til 30 sek. på Facebook
eller Instagram. 

Men jeg kommer til at insistere på, at vi i Venstre skal passe vores
parlamentariske arbejde, også selv om det ikke giver flest klik eller store
overskrifter. 

For det er ofte i detaljen, at djævlen huserer. 
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Og Danmark har brug for en blå opposition, som vil føre kontrol med
regeringens brug af magten og som vil bide regeringen i haserne, hver gang den
vil sætte ansvarligheden over styr. 

Det er vores demokratiske pligt. Og det skylder vi danskerne at tage alvorligt.
Det er ikke nok kun at være til stede i Tik-Tok-demokratiet.

Pause

Den nye blå opposition med Venstre, Dansk Folkeparti, Liberal Alliance,
Konservative og Danmarksdemokraterne skal have åbne linjer og godt
samarbejde. 

Men vi kommer ikke til at gå sammen til alle forhandlinger. Det har de røde
partier for øvrigt heller ikke aldrig gjort. 

Jeg synes, det er vigtigt, at de blå partier står i egen ret og finder deres egen vej til
at presse og udfordre regeringen. 

Nogle gange vil vi stå sammen og andre gange vil vi stå hver for sig. Det er
naturligt.

For jeg er da bestemt ikke enig med Morten Messerschmidt i alt, hvad han
mener og siger. Og Morten er heller ikke enig med mig i alt. 

Venstre og Dansk Folkeparti er to vidt forskellige blå partier, og det skal der
være plads til. 

Kort pause

Men jeg er optimistisk og håbefuld omkring et stærkt samarbejde mellem de blå
partier. 

Venstre og Konservative Folkeparti har allerede igennem længere tid haft tæt
samarbejde. Tak til Mona for gensidig tillid og fortrolighed. Det sætter jeg stor
pris på.
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Vi er enige om rigtig meget fx at der skal føres en offensiv reformpolitik, at vi
skal sikre rent drikkevand og bedre dyrevelfærd, og at vi skal fortsætte vores
stærke internationale engagement i Ukraine og i EU. 

Kort pause

Jeg synes også, at det borgerlige Danmark i de to uger i maj, hvor jeg var
kongelig undersøger viste, at alle de blå partier kan samarbejde og er klar til at
læne sig ind mod hinanden på en lang række politiske områder.

Desværre sagde Lars Løkke NEJ til det ambitiøse grundlag, som Venstre, Liberal
Alliance og Det Konservative Folkeparti lagde frem. 

For da det kom til stykket handlede det ikke om det politiske indhold for Lars
Løkke. 

Og han har i stedet valgt at deponere sin beslutningskraft hos Enhedslisten og
den yderste venstrefløj.

Pause

Og jeg må sige at jeg er bekymret for det skib, som Lars Løkke og Mette
Frederiksen har sat i søen. For det er lastet med ufinansierede gaver,
hensigtserklæringer og arbejdsgrupper.

Det er selvfølgelig meget positivt, at regeringen vil sænke selskabsskatten og
hæve loftet for aktiesparekontoen. 

Men når den samme regering, så vil lave initiativer, som svækker
investeringslysten, hæver skatterne og gør det sværere at drive virksomhed, så er
det hverken offensivt eller ambitiøst. 

Danske Taler - den levende talesamling

110

115

120

125

130

135

140

145



Og det virker ærlig talt som et rødt skib uden kaptajn og uden styrmand. 

For eksempel vil regeringen nu afskaffe toptopskatten. 

Altså den toptopskat som Lars Løkke og Mette Frederiksen ellers var så glade
for, at de fik indført i den forrige regering, fordi den rammer de danskere, som
tjener mest. 

Nu skal den væk og godt for det. Den har aldrig groet i Venstres have.

Men den nye regering vil så hente op mod 10 mia. kr. ved at hæve skatten for
alle danskere – også for de 2,5 mio. danskere, der tjener mindre end 60.000 kr
om måneden – og som derfor ikke får noget ud af, at man vil justere på
mellemskatten og toptopskatten. 

Det er en besynderlig form for omfordeling.

For det er så sygeplejersken, sosuassistenten, håndværkeren og politibetjenten –
helt almindelige lønmodtagere i Danmark, som skal betale mere i skat.

Pause

Det er også pardoksalt at den selvudnævnte grønneste regering i Danmarks
historien nu vil hæve elafgiften igen. 

Dermed gør regeringen det dyrere at bruge en grøn energikilde, og det er også
noget, som især vil ramme de danskere med de laveste indkomster. For de bruger
en større del af deres budget på el-udgifter. 

Det synes jeg er skævt.

Og jeg vil gerne slå fast, at Venstre vil kæmpe for at sikre en permanent sænkelse
af elafgiften til danskerne i en kommende skattereform. 
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Jeg kan selvfølgelig ikke love, at vi lykkes med det, men det vil være en prioritet
for Venstre. 

For det styrker den grønne omstilling. Det er økonomisk ansvarligt, og det
hjælper især de danskere, der har mindst. 

Det er sund fornuft at sænke elafgiften permanent. 

Pause

Kære alle

Danmark er dejligt. Nok det bedste land i verden. Det skyldes at vi er et folk,
som godt kan lide at tage ansvar og som gerne vil bidrage med det, som vi kan. 

Det skyldes også, at vi har en god offentlig sektor og en skarp privat sektor med
dygtige danske virksomheder.

Og så skyldes det, at tidligere regeringer røde som blå har taget ansvar for at lave
økonomiske reformer, som gør Danmark rigere, så samfundskagen bliver større.

Den nu tidligere regering – som Venstre var en central del af – leverede også
store økonomiske reformer og løftede beskæftigelsen markant.

Og jeg er glad og stolt af, at vi efterlader dansk økonomi i topform med vækst,
høj beskæftigelse, lav gæld og lav inflation.

Pause

Men jeg er oprigtigt bekymret for, at den nye regering vil hoppe over hvor
gærdet er lavest og ikke vil videreføre den ansvarlige økonomiske kurs for
Danmark. 

Derfor kommer Venstre i opposition også til at påtage os et ansvar for at sikre en
fortsat offensiv reformpolitik, et stærkt velfærdssamfund og en ambitiøs klima-
og miljøpolitik.
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Vi er parate til at forhandle konstruktivt. Men vi kommer ikke til at være billigt
til salg. 

For det er ikke Venstres opgave at være en rød regerings hjælpere. 

Og det er ikke Venstres opgave at være Lars Løkkes hjælper. 

Moderaterne er gået rødt og har gjort Enhedslisten til en tæt samarbejdspartner.

Det må Lars Løkke og Moderaterne forklare sine vælgere og tage ansvaret for. 

Hvis regeringen gerne vil lave aftaler med Venstre udenom sine støttepartier, så
skal regeringen vise vilje til at imødekomme Venstre. 

Og hvis Venstre går med i aftaler, så er det fordi vi har trukket det i en klar
borgerlig-liberal retning. 

Og her har jeg faktisk ladet mig inspirere af Lars Løkke. 

For da han tilbage i 2012 lavede en skatteaftale med den daværende
socialdemokratiske finansminister Bjarne Corydon uden om Enhedslisten fik
han jo også klare indrømmelser for at gå med i aftalen. Det er jeg sikker på Lars
Løkke godt kan huske.

Så Venstres opgave bliver at kæmpe for, at skatter og afgifter ikke bare stiger, at
der bliver truffet ansvarlige reformbeslutninger, og at udlændingepolitikken
bliver ved med at være stram.

Venstre er klar til arbejdet. Og jeg kan love jer, at vi kommer til at udfordre
regeringen. 

Tak for ordet. Og rigtig godt folkemøde til alle.
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